

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 9P/7/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6120362419
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Vaňová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2021:6120362419.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno v právnej veci starostlivosti o maloletú H. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto W. W., toho času Liečebno-výchovné sanatórium, P. XX, XXX XX F. O., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny W., dieťa matky: G. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto W. W., otcovstvo neurčené, v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny W. W. na nariadenie výchovného opatrenia, za účasti prokurátora Okresnej prokuratúry Brezno, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e maloletej H. O., nar. XX.XX.XXXX pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu, P. XX, XXX XX F. O. za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletemu dieťaťu najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným Okresnému súdu Banská Bystrica dňa 27.08.2020 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica domáhal nariadenia výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine, na základe ktorého bude maloletej na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletemu dieťaťu nariadený pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu, P. XX., F. O. najdlhšie na 6 mesiacov. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloletá H. sa narodila z mimomanželského vzťahu matky G. O., nar. XX.XX.XXXX. a otca doposiaľ neurčeného. Rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica, č.k. 31P/65/2011-53 zo dňa 24.08.2011, právoplatným dňa 22.09.2011, súd nad maloletou H. O., nariadil ústavnú starostlivosť, vykonávanú v Detskom domove, I. X, Q. (od 01.01.2019 Centrum pre deti a rodiny, I. X., Q.). Rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 32P/156/2013-66 zo dňa 15.08.2013, právoplatným dňa 28.08.2013, súd zrušil ústavnú starostlivosť nariadenú nad maloletou H. O. a maloletú zveril do spoločnej pestúnskej starostlivosti manželov: N. S., nar. XX.XX.XXXX. a G.. S. S. nar. XX.XX.XXXX.

O maloletej naposledy rozhodoval Okresný súd Veľký Krtíš uznesením č.k. 7P/78/2018-65 zo dňa 06.07.2018, právoplatným dňa 20.08.2018, kedy zrušil spoločnú pestúnsku starostlivosť manželov: N. S., nar. XX.XX.XXXX. a G.. S. S., nar. XX.XX.XXXX a nad maloletou H. nariadil ústavnú starostlivosť, vykonávanú v Detskom domove, I. X., Q. (od 01.01.2019 Centrum pre deti a rodiny, I. X., Q.).

Maloletá bola do centra prijatá dňa 24.08.2018 z pestúnskej rodiny, ktorá maloletú nedokázala primerane výchovne zvládať, v dôsledku čoho bola maloletá od 10.11.2014 do 19.06.2018 umiestnená v Liečebno-výchovnom sanatóriu S., z dôvodu potvrdenia syndrómu ADHD a výchovných problémov s maloletou. Maloletá bola na svoju pestúnsku rodinu silno citovo naviazaná, s rodinou doposiaľ udržiava kontakt. Po príchode maloletej do centra sa obnovil kontakt maloletej aj s biologickou matkou. Maloletá následne u svojej matky absolvovala pobyty počas letných a zimných prázdnin a so svojou matkou je v pravidelnom telefonickom kontakte. Vzťah maloletej so svojou matkou má však len kamarátsky charakter a maloletá svoju matku ako autoritu nerešpektuje. Matka maloletej je aktuálne nezamestnaná, žije v domácnosti so starším pánom, o ktorého sa stará a môže za to u neho bývať, teda nemá vlastné bývanie.

Maloletá má od začiatku umiestnenia do centra problém s rešpektovaním stanovených pravidiel, noriem a rešpektovaním autorít. Odmieťa si plniť svoje povinnosti, často reaguje impulzívne a prechádza do verbálnej agresie. Vymýšľa si za účelom, aby poškodila vychovávateľku centra, nerešpektuje osobu vychovávateľky a odmieťa robiť to, čo jej je zo strany vychovávateľky prikázané. Maloletá tiež niekoľkokrát ušla počas skupinových aktivít centra, a to v neznámom prostredí. Narušuje chod samostatnej skupiny, vo večerných hodinách býva veľmi hlučná, snaží sa na seba upútať pozornosť a presadiť svoju vôľu, prípadne pri hre za každú cenu vyhrať. V škole jej bolo pre problémové správanie udelené pokarhanie riaditeľom školy.

U maloletej boli zo strany centra zaznamenané sklony k sebapoškodzovaniu nesuicidálneho charakteru. Taktiež, v dôsledku zhoršených prejavov v správaní, absolvovala viacero hospitalizácií. Od 14.02.2019 do 03.06.2019 bola hospitalizovaná v Detskej psychiatickej liečebni M., od 12.09.2019 do 13.12.2019 bola opakovane hospitalizovaná v Detskej psychiatickej liečebni M. a od 17.06.2020 do 04.08.2020 bola hospitalizovaná v Psychiatickej nemocnici v P.. Po návrate z hospitalizácií sa maloletá postupne vrátila k starým vzorcom správania. Z uvedených dôvodov centrum žiada o umiestnenie maloletej do Liečebno-výchovného sanatória F. O. a to od začiatku školského roka 2020/2021. S uvedeným liečebno-výchovným sanatóriom centrum riešilo problémové správanie maloletej a žiadalo sanatórium o prijatie maloletej. Liečebno-výchovné sanatórium sa vyjadrilo, že s prijatím maloletej súhlasí a maloletá môže byť prijatá odo dňa 02.09.2020.

Z dôvodu, že maloletej bola poskytovaná odborná pomoc a aj napriek tomu sa u maloletej naďalej vyskytujú nepriaznivé prejavy v správaní, ktoré nie sú zvládnuteľné bežnými výchovnými postupmi a metódami v samostatne usporiadanej skupine centra, záujem maloletej si vyžaduje odbornú pomoc v liečebno-výchovnom sanatóriu. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, tiež zohľadnením prvkov posudzovania záujmu maloletej, úrovňou poskytovanej starostlivosti, okolností, ktoré súvisia so zdravotným stavom maloletej, ochrany dôstojnosti ako aj duševného, telesného a citového vývinu maloletej, ktorý je v dôsledku správania sa maloletej vážne ohrozený, žiadali návrhu vyhovieť. Predmetný návrh bol postúpený tunajšiemu súdu z dôvodu miestnej príslušnosti dňa 22.01.2021.

2. Súčasťou návrhu bola aj správa o pedopsychiatrickom kontrolnom vyšetrení MUDr. Petra Korcsoga, psychiatra, zo dňa 14.01.2020, správa z diagnostického vyšetrenia v centre pedagogicko - psychologického poradenstva a prevencie, správa zo psychologického vyšetrenia zo dňa 07.02.2020 a správa o dieťati z Centra pre deti a rodiny Q. zo dňa 19.08.2020.

3. Matka maloletej sa k návrhu napriek výzve súdu písomne nevyjadrila.

4. Centrum pre deti a rodiny Q. sa k návrhu vyjadrilo v písomnom podaní doručenom súdu dňa 01.03.2021, kde uviedli, že maloletá H. bola prijatá do CDR Q. dňa 20.08.2018 na základe uznesenia Okresného súdu vo Veľkom Krtíši č.k. 7P/78/2018-65, právoplatného 20.08.2018, ktorým bola nariadená ústavná starostlivosť v centre. Umiestnená bola v samostatne usporiadanej skupine Byt, P. XX., W.-.. Maloletá sa na nové prostredie veľmi rýchlo adaptovala. Od prvej chvíle sa stavala v rámci kolektívu detí do vedúcej pozície. Maloletá H. mala od začiatku problém rešpektovať autority a dodržiavať stanovené pravidlá a s pribúdajúcim časom sa problémy prehľbovali. Neustále sa objavovali incidenty menších, alebo väčších porušení pravidiel (svojevoľné opúšťanie priestorov samostatnej skupiny, nedodržiavanie času príchodov zo školy a zo samostatnej vychádzky, časté okrikovanie detí, kritizovanie, komentovanie ich správania). Maloletá H. sa správala podľa momentálneho psychického naladenia, jej správanie bolo často účelové. Nedokázala byť sebakritická, nevnímala svoje priestupky. Často reagovala impulzívne, agresívne a výbušne voči vychovávateľom, nerešpektovala autority. Odmietala si plniť svoje povinnosti v rámci samostatnej skupiny. Svoje správanie nedokázala sebakriticky vnímať, na kritiku reagovala impulzívne a často prechádzala do verbálnej agresie, používala vulgarizmy. Maloletá H. sa vo svojom voľnom čase rada venovala činnostiam, ako je kreslenie, alebo písanie básní. Inklinovala ku zvieratám, najmä ku psom. U maloletej H. bolo tiež zaznamenané opakované sebapoškodzovanie nesuicidálneho charakteru na predlaktí ruky. Maloletá navštevovala pedopsychiatrickú ambulanciu Všeobecnej nemocnice v H.. Na základe odporúčenia pedopsychiatra bola v predchádzajúcom období hospitalizovaná v psychiatickej nemocnici ako aj psychiatickej liečebni. Po návrate z hospitalizácií sa maloletá postupne vrátila k starým vzorcom správania. V škole mávala problémy so sústredením, samostatnosťou, často sa predvádzala, neplnila príkazy vyučujúcich. Svoje správanie nedokázala ovládať, boli zaznamenané aj neospravedlnené hodiny z dôvodu úteku zo školy. S maloletou pracovali zamestnanci odborného tímu CDR Q., nakoľko ide o dieťa z nižšou úrovňou frustračnej tolerancie, spolupráca bola náročná a nedošlo ku korekciám jej správania.

Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam a tomu, že centrum vyčerpalo všetky dostupné možnosti nápravy nepriaznivých prejavov správania u dieťaťa, bol podaný ÚPSVaR v Banskej Bystrici návrh na nariadenie výchovného opatrenia a umiestnenie maloletej v Liečebno-výchovnom sanatóriu F. O. a zároveň nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd nariadi CDR Q. odovzdať maloletú H. do dočasnej starostlivosti LVS F. O. Na základe uznesenia Okresného súdu Veľký Krtíš o neodkladnom opatrení č.k. 14P/94/2020-19, vykonateľného 07.09.2020, právoplatného 30.11.2020, bola maloletá dňa 11.9.2020 prijatá do uvedeného zariadenia do právoplatného skončenia konania vo veci uloženia výchovného opatrenia. Maloletá H. sa v novom prostredí LVS adaptovala rýchlo, tiež sa v jej správaní prejavovali zaužívané vzorce, bola impulzívna, reagovala agresívne, 25.11.2020 dostala pokarhanie triednym učiteľom za porušenie Školského poriadku a to napadnutie spolužiačky a nabádanie spolužiakov k realizácii bitky dievčaťa. Postupne sa maloletá prispôbila režimu zariadenia. Podľa jej vyjadrenia, sa tam teraz cíti dobre, je tam spokojná a naopak, bola nešťastná, keď zavreli LVS z dôvodu zlej epidemickej situácie a musela sa vrátiť do CDR Q.. V dôsledku choroby dieťaťa, ako aj zlej pandemickej situácie bol pobyt maloletej H. prerušovaný častejšie, čím nenastali očakávané zmeny v správaní. Pobyt v CDR Q. na žiadosť LVS F. O. od prijatia do ich zariadenia: od 11.09.2020 do 18.09.2020 ochorenie dieťaťa - zvýšená teplota a nachladnutie; od 13.10.2020 do 20.10.2020 ochorenia maloletej - angína; od 03.12.2020 do 18.01.2021 z dôvodu zlej epidemiologickej situácie v LVS F. O. /pozitivita niektorých detí a zamestnancov LVS/. V súčasnej dobe od 15.02.2021 opäť pobyt v CDR Q. z dôvodu zlej epidemiologickej situácie v okrese A.. Nakoľko sa v správaní maloletej naďalej vyskytujú nepriaznivé prejavy, ktoré nie sú zvládnuteľné bežnými výchovnými postupmi a metódami a maloletá sa cíti v sanatóriu dobre, návrh na určenie výchovného opatrenia v Liečebno-výchovnom sanatóriu F. O. je v najlepšom záujme dieťaťa. Ako dôkazy tvrdení boli predložené správy pripojené k návrhu ÚPSVaR Banská Bystrica, ktoré dopĺňajú o prepúšťaciu správu z PN P. a Rozhodnutie o pokarhaní triednym učiteľom v LVS F. O.. Na základe uvedených skutočností navrhli, aby súd nariadil maloletej H. pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu, P. XX, F. O. za účelom odbornej pomoci maloletému dieťaťu najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia o výchovnom opatrení.

5. Kolízny opatrovník maloletej sa k návrhu vyjadril v písomnom podaní doručenom súdu dňa 09.03.2021, kde uviedol, že nakoľko u maloletej H. pretrvávajú výchovné problémy a Centrum pre deti a rodiny Q. vyčerpalo všetky možnosti nápravy nepriaznivých prejavov jej správania, súhlasia s tým, aby bolo maloletej nariadené výchovné opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a navrhli návrhu ÚPSVR Banská Bystrica vyhovieť.

6. Súd nariadil vo veci pojednávanie na deň 17.06.2021, na ktorom vykonal dokazovanie oboznámením sa s listinnými dôkazmi založenými v súdnom spise, ako aj oboznámením sa s uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č.k. 14P/94/2020-19 zo dňa 07.09.2020, uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č.k. 7P/78/2018-65 zo dňa 06.07.2018, taktiež sa súd oboznámil s prednesom kolízneho opatrovníka maloletej, zástupcu Centra pre deti a rodiny Q., ako aj s prednesom prokurátora Okresnej prokuratúry Brezno, keď pojednával v neprítomnosti navrhovateľa, ktorý ospravedlnil svoju neprítomnosť na pojednávaní podaním doručeným súdu dňa 17.06.2021 z dôvodu pracovnej vyťaženia a zároveň súhlasil s pojednávaním a rozhodnutím v jeho neprítomnosti, a tiež v neprítomnosti Liečebno-výchovného sanatória F. O. a v neprítomnosti matky maloletej. Liečebno-výchovné sanatórium F. O. malo doručenie predvolania na pojednávanie vykázané riadne a včas, svoju neúčasť na pojednávaní neospravedlnili, ani nepožiadali zo žiadneho dôvodu o odročenie pojednávania. Matka maloletej mala doručenie predvolania na pojednávanie vykázané fikciou doručenia podľa § 111 ods. 3 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej v texte len „CSP“), keď s prihliadnutím na to, že v zmysle lustrácie v Registri obyvateľov má matka maloletej hlásený trvalý pobyt len na Meste W., pričom súdu sa nepodarilo zistiť aktuálnu adresu pobytu matky maloletej, na ktorú by jej bolo možné doručovať zásielky, bolo jej predvolanie na pojednávanie doručované na adresu Mestského úradu W. s tým, že predvolanie na pojednávanie nebolo matke doručené z dôvodu, že adresát si zásielku neprevzal v odbernej lehote, pričom informácia o výsledku doručenia bola súdu oznámená dňa 09.06.2021 a zároveň bolo predvolanie na pojednávanie doručované matke maloletej aj oznámením na úradnú tabuľu súdu a na webovú stránku súdu v súlade s § 106 ods. 3 CSP, pričom toto oznámenie bolo vyvesené na úradnej tabuli tunajšieho súdu dňa 17.05.2021 a zároveň zverejnené na webovej stránke tunajšieho súdu v ten istý deň s tým, že písomnosť sa v takom prípade považuje po 15-tich dňoch od zverejnenia oznámenia za doručenú, a to aj vtedy, ak sa adresát o tom nedozvie. Zároveň navrhovateľ súdu dňa 16.06.2021 oznámil, že matka maloletej bola informovaná o termíne pojednávania zo strany ich úradu, matka však nemá finančné prostriedky na cestovanie a súčasne má kožné infekčné ochorenie svrab. Matka

maloletej neúčast' na pojednávaní neospravedlnila, ani nepožiadala zo žiadneho dôvodu o odročenie pojednávania.

7. Kolízny opatrovník maloletej na pojednávaní uviedol, že súhlasí s návrhom navrhovateľa na uloženie výchovného opatrenia maloletej. Čo sa týka maloletej, spis maloletej je vedený z dôvodu územnej pôsobnosti na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, kde je vedená aj spisová dokumentácia dieťaťa. Nakoľko u maloletej naďalej pretrvávajú výchovné problémy a ako vyplýva aj z vyjadrenia Centra pre deti a rodiny Q., toto zariadenie už vyčerpalo všetky možnosti nápravy nepriaznivých prejavov a správania maloletej, súhlasia s nariadením výchovného opatrenia a umiestnením maloletej v Liečebno-výchovnom sanatóriu, nakoľko takéto rozhodnutie je v najlepšom záujme maloletej.

8. Zástupca Centra pre deti a rodiny Q. na pojednávaní uviedol, že sa v plnom rozsahu pridrižava podanej správy, ktorú vypracovávali vo februári tohto roku. Z tejto správy tiež vyplýva, že správanie maloletej sa nezlepšilo, dokonca aj po umiestnení v Liečebno-výchovnom sanatóriu sa správanie maloletej zhoršilo a dokonca aj pedopsychiatrička tohto zariadenia odporučila hospitalizáciu maloletej v psychiatrickej nemocnici s tým, že maloletá aj od 17.05.2021 je hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici v O.. Problém, čo sa týka maloletej a jej umiestnenia v Liečebno-výchovnom sanatóriu je možno aj ten, že tá starostlivosť a to liečenie maloletej nebolo kontinuálne tak, ako sa aj vyjadrovali v písomnej správe, že z dôvodu pandémie a rôznych bezpečnostných opatrení bola táto hospitalizácia maloletej, resp. pobyt v zariadení Liečebno-výchovného sanatória prerušovaný z dôvodu pandemických opatrení, a preto toto liečenie nebolo kontinuálne. Aj tento týždeň komunikovali s riaditeľkou Liečebno-výchovného sanatória F. O., kde táto sa vyjadrila, že aj keď správanie maloletej je zhoršené, oni vedia maloletej ešte pomôcť a pokúsia sa maloletej ešte pomôcť, a teda súhlasí s tým, aby bola maloletá umiestnená v ich zariadení.

9. Prokurátor Okresnej prokuratúry Brezno na pojednávaní uviedol, že na základe doposiaľ vykonaného dokazovania, ako aj zabezpečených správ z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno a Banská Bystrica a taktiež zo správ Liečebno-výchovného sanatória má za to, že návrh je podaný dôvodne a je v najlepšom záujme maloletej, aby jej bolo uložené výchovné opatrenie, a to umiestnenie maloletej do Liečebno-výchovného sanatória F. O..

10. Vo veci starostlivosti o maloletú H. bolo naposledy rozhodnuté uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č.k. 7P/78/2018-65 zo dňa 06.07.2018, kedy súd zrušil spoločnú pestúnsku starostlivosť N. S. a G. S. S. a zároveň nariadil ústavnú starostlivosť nad maloletou, ktorá bola umiestnená v Centre pre deti a rodiny Q. z dôvodu, že matka sa o maloleté dieťa nezaujíma žiadnym spôsobom, jej pobyt nebol súdu známy a úrad práce nedisponoval informáciami o osobách, ktoré by boli ochotné zabezpečiť pre maloletú náhradnú osobnú starostlivosť. Rozhodnutie v časti nariadenia ústavnej starostlivosti nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 20.08.2018.

11. Okresný súd Veľký Krtíš uznesením č.k. 14P/94/2020-19 zo dňa 07.09.2020 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil Centru pre deti a rodiny Q. povinnosť odovzdať maloletú do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, P. XX., F. O. a súčasne rozhodol, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o uloženie výchovného opatrenia maloletej, a to z dôvodu, že maloletá H. je žiačka so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami, s poruchou aktivity a pozornosti a inou zmiešanou poruchou správania a emotivity a Centrum pre deti a rodiny Q., kde je toho času vykonávaná ústavná starostlivosť nad maloletou, nedokáže zabezpečiť potrebné zvýšené nároky na jej starostlivosť a výchovu a nedokáže potrebné výchovne pôsobiť na maloletú a zvládať jej správanie. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 30.11.2020 a vykonateľné je od 07.09.2020.

12. Zo správy o dieťati z Centra pre deti a rodiny Q., zo dňa 19.08.2020 vyplýva, že po príchode maloletej do CDR sa obnovil kontakt maloletej s matkou, avšak túto nerešpektuje ako autoritu, majú vzťah skôr kamarátsky a matka nemá vlastné bývanie, býva u staršieho pána, ktorého opatruje. Maloletá má od začiatku pobytu v CDR problém rešpektovať autority a dodržiavať pravidlá a tieto problémy sa iba prehlbovali. Neustále porušuje pravidlá CDR, svojvoľne opúšťa priestory samostatnej skupiny, často okrikuje deti, provokuje a odmieta si plniť svoje povinnosti. Svoje správanie nedokáže sebakriticky vnímať, po predložení určitých požiadaviek maloletá reaguje impulzívne a často prechádza do verbálnej agresie, je vzdorovitá, používa vulgarizmy a problémy v správaní boli zaznamenané aj v okolí samostatnej skupiny v CDR. Maloletá sa vo voľnom čase venuje umeleckým činnostiam, veľa

kreslí alebo píše básne, napriek rôznorodým záujmom sa ale často nudí, nedokáže si sama zmysluplne zorganizovať čas, čo vedie k nevhodným aktivitám a neboli úspešné ani snahy o zapojenie maloletej do záujmových krúžkov, kde nedokázala plniť pokyny vedúcich alebo ju aktivity po niekoľkých úastiach prestali baviť. Maloletá H. bola v školskom roku 2019/2020 žiačkou 7. ročníka ZŠ a MŠ W. - P., v škole mala podobné problémy, ťažko sa prispôsobuje stanoveným normám a pravidlám, je nesamostatná, nedokáže si udržať poriadok vo svojich školských pomôckach, k učiteľom je drzá a ignoruje ich. S maloletou sa v CDR opakovane robia vysvetľujúce rozhovory o dôsledkoch nevhodného správania a porušovania pravidiel a nácviky vhodného správania formou hry, navštevuje tiež psychiatrickú ambulanciu v H., pričom v dôsledku zhoršených prejavov v správaní absolvovala viacero hospitalizácií. Po návratoch obyčajne do dvoch týždňov sa opätovne vrátila k starým vzorcom správania. V závere správy CDR uvádza, že už vyčerpalo dostupné možnosti korekcie výchovných problémov dieťaťa, domnievajú sa, že samostatná skupina CDR nie je pre maloletú H. vhodné prostredie a nie je tak možné zabezpečiť potrebné zvýšené nároky na dieťa s diagnózou ADHD na starostlivosť a výchovu a navrhujú tak umiestnenie v špecializovanom zariadení, v liečebno-výchovnom sanatóriu.

13. Zo záverov správy z diagnostického vyšetrenia v centre pedagogicko - psychologického poradenstva a prevencie W. zo dňa 07.02.2020 vyplýva, že v prípade maloletej H. sa jedná o žiacku so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami, s poruchou aktivity a pozornosti - hyperkinetická porucha, s inou poruchou správania a emotivity a z komplexného hľadiska hodnotenia stavu vzhľadom na pretrvávajúce ťažkosti a špeciálnych výchovno - vzdelávacích potrieb doporučujú maloletú H. umiestniť do liečebno - výchovného sanatória.

14. Z pedopsychiatrického kontrolného vyšetrenia u psychiatra MUDr. Petra Korcsoga zo dňa 14.01.2020 takisto vyplýva, že maloletá trpí poruchou aktivity a pozornosti a inou zmiešanou poruchou správania a emotivity a bola jej predpísaná farmakologická liečba.

15. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, odbor sociálnych vecí zo dňa 24.02.2021 súd zistil, že uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č.k. 7P/78/2018-65 zo dňa 06.07.2018, právoplatným dňa 20.08.2018, súd zrušil spoločnú pestúnsku starostlivosť manželov N. S. a G.. S. S. a nad maloletou H. nariadil ústavnú starostlivosť, vykonávanú v Detskom domove, I. X, Q. (od 01.01.2019 Centrum pre deti a rodiny, I. X, Q.). Maloletá sa na nové prostredie CDR veľmi rýchlo adaptovala, bez ťažkostí sa začlenila do kolektívu detí. Maloletá mala problém rešpektovať autority a od začiatku sa u nej objavovali problémy s dodržiavaním pravidiel. Maloletá sa správala podľa psychického naladenia. U maloletej bolo tiež zaznamenané opakované sebapoškodzovanie nesuicídálneho charakteru na predlakti ruky. Maloletá navštevovala pedopsychiatrickú ambulanciu Všeobecnej nemocnice v H.. Na základe odporúčenia pedopsychiatra bola v predchádzajúcom období hospitalizovaná v psychiatrickej nemocnici ako aj psychiatrickej liečebni. Po návrate z hospitalizácií sa maloletá postupne vrátila k starým vzorcom správania. V škole mávala problémy so sústredením, samostatnosťou, často sa predvádzala, neplnila príkazy vyučujúcich. Svoje správanie nedokázala ovládať, boli zaznamenané aj neospravedlnené hodiny z dôvodu úteku zo školy. S maloletou pracovali zamestnanci odborného tímu CDR Q., nakoľko ide o dieťa z nižšou úrovňou frustračnej tolerancie, spolupráca bola náročná a nedošlo ku korekcii jej správania. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam a tomu, že centrum vyčerpalo všetky dostupné možnosti nápravy nepriaznivých prejavov správania u dieťaťa, bol úradom podaný návrh na nariadenie výchovného opatrenia a umiestnenie maloletej v Liečebno-výchovnom sanatóriu F. O. a zároveň nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd nariadi CDR Q. odovzdať maloletú H. do dočasnej starostlivosti LVS F. O.. Na základe uznesenia Okresného súdu Veľký Krtíš o neodkladnom opatrení č.k. 14P/94/2020-19, vykonateľného 07.09.2020, právoplatného 30.11.2020 bola maloletá dňa 11.09.2020 prijatá do uvedeného zariadenia do právoplatného skončenia konania vo veci uloženia výchovného opatrenia. Maloletá sa v novom prostredí LVS adaptovala rýchlo, tiež sa v jej správaní prejavovali zaužívané vzorce, bola impulzívna, reagovala agresívne. Dňa 25.11.2020 dostala pokarhanie triednym učiteľom za porušenie školského poriadku, a to napadnutie spolužiačky a nabádanie spolužiakov k realizácii bitky dievčaťa. Postupne sa prispôsobila režimu zariadenia. Podľa jej vyjadrenia, sa tam teraz cíti dobre, je tam spokojná a naopak, bola nešťastná, keď zavreli LVS z dôvodu zlej epidemickej situácie a musela sa vrátiť do CDR Q.. V dôsledku choroby dieťaťa, ako aj zlej pandemickej situácie, bol pobyt H. prerušovaný častejšie, čím nenastali očakávané zmeny v správaní.

16. Zo správy z pobytu dieťaťa z Liečebno-výchovného sanatória F. O. zo dňa 27.05.2021 súd zistil, že maloletá H. O. bola prijatá do LVS F. O. dňa 11.09.2020. V ten deň maloletú do zariadenia priviezli

zamestnanci Centra pre deti a rodiny (CDR) Q., no zo zdravotných dôvodov (respiračné ťažkosti) nebola prijatá a po preliečení v CDR nastúpila do LVS dňa 18.09.2020. V mesiaci október strávila maloletá jeden týždeň v CDR Q. opäť zo zdravotných dôvodov. V CDR absolvovala i jesenné prázdniny. Dňa 03.12.2020 sa z dôvodu výskytu koronavírusu v LVS zariadenie zatvorilo a maloletá H. odišla do CDR, odkiaľ sa vzdelávala dištančnou formou. Do LVS sa vrátila 18.01.2021 a pokračovala v liečebnovýchovnom pobyte. Na základe opatrení Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a usmernení zriaďovateľa LVS - Okresného úradu Nitra, odbor školstva ohľadom epidemiologickej situácie v A., prešlo LVS F. O. odo dňa 15.02.2021 opäť na dištančnú formu vzdelávania žiakov a od toho dátumu je maloletá H. v CDR Q. a pokračuje v dištančnom vzdelávaní. Dôvodom umiestnenia maloletej H. do LVS F. O. bolo dlhodobé maladaptívne správanie v škole a v CDR, impulzivita, nedostatok koncentrácie, neschopnosť dodržiavať školský poriadok a pravidlá CDR. Maloletá veľmi často máva potýčky s rôznymi deťmi, ktoré rieši fyzickým napádaním (bitky s chlapcami). Počas prestávok sa naháňa po chodbách a nereaguje ani na upozornenia učiteľov. Vnútorne nezhody (svoje vnútorné prežívanie) i nesúhlas so situáciami rieši narúšaním chodu hodiny - chodenie po triede, provokáciami spolužiakov, neslušným, vulgárnym vyjadrovaním, niekedy i priamo namiereným voči dospelšej osobe, odchodom z tried, ale aj sebapoškodzovaním. Tieto dni sa však striedajú s dňami veľmi pozitívnymi, kedy vie pracovať podľa pokynov učiteľov, plne sa zapája do vyučovacieho procesu. Maloletá je komunikatívna, s názorom na vec. Svoje vedomosti vie použiť. Na hodiny sa však nepripravuje, čo sa odráža na jej výsledkoch. I napriek tomu dosahuje dobré vyučovacie výsledky. Je veľmi športovo i umelecky založená, jej umelecký prejav, hlavne básne a kreslenie sú plné negativizmu, smutnej, depresívnej nálady a sú odrazom jej osobných zážitkov a emočných zranení. Počas dištančného vzdelávania komunikuje mailom, a požadované úlohy plní nepravidelne. Maloletá H. nastúpila do zariadenia LVS F. O. 18.09.2020 s diagnózou porucha správania s opozičným vzdorom. Prišla z Centra pre deti a rodinu Q.. Nakoľko prišla do neznámeho prostredia, adaptácia prebehla s istými problémami, ako napr. odchody od skupiny, úteky mimo areál školy, verbálne aj neverbálne útoky na spolužiakov, nerešpektovanie dospelšej osoby. Po návrate z jarných prázdnin sa jej správanie zhoršilo. Začala sa prejavovať vulgárne, odmietajúco a drzo. Veľmi ťažko sa dá motivovať, pri všetkých činnostiach vydrží krátko. Maloletá rada provokuje iné deti a tým púta na svoju osobu pozornosť. Kontrolou dospelšej osoby dokáže vo svojich veciach udržať poriadok. Maloletá H. má aj kladné stránky. Pri dobrej nálade dokáže byť nápomocná pre iné deti, aj pre dospelú osobu. Rada sa zapája do ergoterapie. Je kreatívna a rada kreslí. Maloletá H. je osobnosť vo vývine so sklonom k emočnej labilite. Často reaguje impulzívne, agresívne a výbušne. Počas adaptačného obdobia u maloletej zaznamenali viaceré maladaptívne prejavy v správaní, mnohé pretrvávajú dodnes. Celé obdobie pobytu je sprevádzané veľkou emočnou nestabilitou a častými zmenami nálad u maloletej, čo sa prejavuje na jej fungovaní v LVS. Sú obdobia, kedy spolupracuje a dodržiava pravidlá a dni, kedy sa do popredia dostávajú maladaptívne prejavy. V popredí sú najmä prejavy spojené s presadzovaním vlastnej vôle a záujmov (robí si čo chce, samovoľne odchádza z hodiny, od skupiny, nevhodnými prejavmi bráni učiteľovi vo vyučovaní, prejavy verbálnej i brachiálnej agresie apod.), následne sa uchýli k prejavom sebapoškodzovania (rezanie si predlaktia), bez suicidálnych tendencií. Zvýraznená je potreba pútania pozornosti, H. dokáže fungovať, ak má pozornosť dospelšej osoby pre seba. Vo vzťahu k rovesníkom sa u maloletej H. prejavili ťažkosti v sociálnom fungovaní. V sociálnych situáciách sa nedokáže primerane orientovať. Má ťažkosti s nadväzovaním primeraných sociálnych vzťahov, väčšinou zvolí nevhodné prejavy. Vytvára nestabilné, povrchné kamarátske vzťahy. Dospelých rešpektuje výberovo. Silnou stránkou maloletej je jej predstavivosť a tvorivosť. Realizuje sa písaním a tvorením básní, textov, piesní, kresieb a pod. Má rada pohybové aktivity. Prostredníctvom tvorivej činnosti sa vyrovnáva s emocionálnymi zraneniami a nahromadenou a nespracovanou emočnou záťažou. V rámci psychologického starostlivosti o dieťa bolo maloletej H. poskytované psychologické poradenstvo s prvkami podpornej psychoterapie, podľa potreby krízová intervencia. Sedení sa zúčastňuje pravidelne. Spolupráca s maloletou na dobrej úrovni. Dokáže byť čiastočne sebekritická, pripustí, že konala nevhodne. Počas vyučovacieho procesu absolvuje skupinové terapeuticko-korekčné cvičenia. Do programu sa zapája podľa nálady, pri vhodnom vedení a poskytnutí priestoru na spracovanie emócií je schopná „nabehnúť“ na prácu v skupine. Zúčastňuje sa relaxácií v Snoezelen miestnosti, ergoterapie. Úroveň intelektových schopností sa pohybuje v pásme ľahkého prímeru. Osobnosť maloletej je pubescentná, disharmonicky sa vyvíjajúca, narcisticky zraniteľná, so sklonom k impulzívnemu jednaniu, dominujú prejavy emocionálnej a sociálnej deprivácie. Nenaplnená túžba po bazálnych ľudských potrebách, ako sú túžba po materinskej láske, potreba uznania, potreba niekam patriť, mať svoje miesto vo výraznej miere ovplyvňujú jej správanie, ktoré v kombinácii s osobnostnými a genetickými faktormi sa manifestujú do prejavov porúch v správaní. Maloletá H. je citovo naviazaná na svoju matku, túži byť s ňou. Mama jej telefonuje do LVS. V oblasti

vzdelávania sa prejavili ťažkosťmi vyplývajúce zo symptómov poruchy pozornosti s hyperaktivitou. V závere správy LVS uvádza, že psychologická práca s maloletou H. je aktuálne neukončená, je v procese. Napriek pretrvávajúcim prejavom maladaptívneho správania u maloletej, ktoré si vyžadujú dlhodobú prácu a úzku spoluprácu s CDR (pravidelné krátkodobé pobyty v CDR a kontakt s matkou), sa podarilo dosiahnuť ukotvenie maloletej a opakovane prichádza ku krátkodobejším korekciám v správaní, ktoré je potrebné ďalej fixovať. Ďalej je potrebné pokračovať v psychologickej práci zameranej na emocionálnu oblasť maloletej a pracovať s nahromadenou vnútornou agresivitou. Z týchto dôvodov odporučili predĺženie pobytu maloletej H. v LVS F. O.. Maloletá H. nastúpila na pedopsychiatrické liečenie do O.. Za posledný mesiac sa u nej zdvojnásobilo bludárske správanie, píše listy o tom, ako sa cíti na svete zbytočná, ako ju nemá nikto rád, žiadne dievča sa s ňou nechce hrať, lebo ide všetkým zlým príkladom. Veľmi negatívne reagovala na situáciu ohľadom matky. Maloletá H. čakala a dúfala, že sa vráti k mame, ktorú má veľmi rada. Avšak i po smrti pána, o ktorého sa matka starala, sa matka ubytovala v krízovom centre Červený kríž v W. a telefonicky H. vysvetlila, že nie je možné, aby za ňou prišla, lebo v centre nie sú deti. Maloletá H. túto informáciu prijala s veľkým bôľom, pociťovala stratu všetkých istôt, hodnôt, snov. Je nevyhnutné u maloletej pokračovať v psychologickej podpore a práci smerovanej na emocionálnu oblasť. Dôležitý je kontakt s matkou.

17. Zo správy Centra pre deti a rodiny Q. zo dňa 22.04.2021 súd zistil, že v tom období sa maloletá nachádzala v LVS F. O.. Z dôvodu, že aj v tomto prostredí došlo k zhoršenému správaniu maloletej, výkyvu nálad, výbuchom zlosti, navrhla pedopsychiatrická hospitalizáciu maloletej v psychiatrickej nemocnici. Hospitalizácia nebola zatiaľ realizovaná, nakoľko psychiatrické nemocnice nemajú voľné miesta a z toho dôvodu je maloletá zaradená do poradovníka na umiestnenie v PN O. a PN W. V správaní maloletej sa naďalej vyskytujú nepriaznivé prejavy, ktoré nie sú zvládnuteľné bežnými výchovnými postupmi a metódami, aj v režimovom zariadení pretrvávajú výchovné problémy. Na základe týchto skutočností mali za to, že nariadenie výchovného opatrenia je naďalej dôvodné. Matka sa kontaktuje s maloletou telefonicky, CDR Q. zorganizovalo dňa 09.03.2021 ich stretnutie v exteriéri pred bytovým domom, kde matka bývala. Nakoľko p. X., u ktorého matka bývala, zomrel, matka sa musela z bytu vysťahovať. V súčasnom období matka býva v ubytovni, kde si maloletú nemôže zobrať na krátkodobý pobyt. Vzťah matky a maloletej je ovplyvnený emočným nastavením maloletej. Niekedy maloletá s matkou komunikuje primerane, inokedy s matkou nechce hovoriť. Vyživovaciu povinnosť si matka neplní.

18. Podľa § 37 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len „Zákon o rodine“), nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

19. Podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

20. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženie nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

21. Podľa článku 5 Zákona o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä a) úroveň starostlivosti o dieťa, b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa, d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa, e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou, f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopností a vlôh dieťaťa, g) názor dieťaťa a jeho možné

vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny, h) podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvomi rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami, i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinností.

22. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané, že maloletá H. je žiačka so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami, s poruchou aktivity a pozornosti a inou zmiešanou poruchou správania a emotivity a Centrum pre deti a rodiny Q., kde je toho času vykonávaná ústavná starostlivosť nad maloletou, vyčerpalo všetky dostupné možnosti nápravy nepriaznivých prejavov správania u maloletej a nedokáže zabezpečiť potrebné zvýšené nároky na jej starostlivosť a výchovu, nakoľko maloletá potrebuje umiestnenie v triede s menším počtom žiakov a prispôbenie vyučovania jej možnostiam, striktnjšie štrukturovanie aktivít počas dňa so zameraním sa na rozvíjanie pozitívneho potenciálu dieťaťa a tiež špecializovanú psychologickú pomoc a podporu pre deti s diagnózou ADHD, ktorú je maloletej možné zabezpečiť len v špecializovanom liečebno - výchovnom sanatóriu. Na základe nariadeného neodkladného opatrenia uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č.k. 14P/94/2020-19 zo dňa 07.09.2020 bola maloletá odovzdaná do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória F. O., pričom maloletá nastúpila do LVS dňa 18.09.2020. V dôsledku choroby maloletej, ako aj zlej pandemickej situácie z dôvodu koronavírusu COVID-19 bol však pobyt maloletej v LVS prerušovaný častejšie, čím nenastali očakávané zmeny v správaní maloletej. V správaní maloletej sa naďalej vyskytujú nepriaznivé prejavy, ktoré nie sú zvládnuteľné bežnými výchovnými postupmi a metódami. Ako vyplýva zo správy Liečebno-výchovného sanatória F. O., psychologická práca s maloletou je aktuálne neukončená, je v procese a je ďalej potrebné pokračovať v psychologickíj práci zameranej na emocionálnu oblasť maloletej a pracovať s nahromadenou vnútornou agresivitou.

23. Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že je potrebné maloletej nariadiť výchovné opatrenie, a to za účelom odbornej pomoci maloletej. Súd preto návrhu vyhovel a v zmysle citovaného § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine nariadiť maloletej pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu F. O. najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia, nakoľko mal za to, že takéto rozhodnutie je v najlepšom záujme maloletej.

24. Podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z.z., Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

25. O náhrade trov konania účastníkov rozhodol súd podľa § 52 CMP, keď vo výroku II. rozhodol, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, keďže v mimosporových konaniach je v zásade vylúčený nárok na náhradu trov konania, pričom súd nezistil naplnenie žiadnej z výnimiek upravených v ustanovení § 53 a nasl. CMP a zároveň účastníci náhradu trov konania ani nežiadali.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie do 15-tich dní odo dňa jeho doručenia, prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v potrebnom počte vyhotovení (§ 362 ods. 1 veta prvá zákona č. 160/2015 Z.z., Civilný sporový poriadok /ďalej len „CSP“/).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a musí byť podpísané. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 ods. 3 CSP).

V súlade s § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

a) neboli splnené procesné podmienky,

- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené (§ 63 CMP),
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej (§ 365 ods. 2 CSP).

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov. Ak ide o rozhodnutie, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému alebo o návrat maloletého do cudziny pri neoprávnenom premiestnení alebo zadržaní, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia podľa § 370 a nasl. CMP.